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Sitzungsprotokoll 
  

der 14. Sitzung des Gemeinderates  
Herrsching a. Ammersee  
am 12.07.2021 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
Bürgermeister: 

1. Bürgermeister  Christian Schiller  
2. Bürgermeisterin  Christina Reich  
3. Bürgermeister  Wolfgang Schneider  
 
Anwesend: 
Gemeinderat  Thomas Bader  
Gemeinderat  Michael Bischeltsrieder  
Gemeinderat  Hans-Jürgen Böckelmann  
Gemeinderat  Ludwig Darchinger  
Gemeinderat  Wolfgang Darchinger  
Gemeinderätin  Hannelore Doch zu TOP 4 ab 19:20 Uhr 
Gemeinderätin  Christiane Gruber  
Gemeinderat Dr. Rainer Guggenberger  
Gemeinderat  Alexander Keim  
Gemeinderätin  Gertraud Köhl  
Gemeinderat  Florian Lübeck  
Gemeinderat  Roland Lübeck  
Gemeinderat  Gerd Mulert  
Gemeinderat  Johannes Puntsch  
Gemeinderätin  Anke Rasmussen  
Gemeinderat  Ulrich Sigl  
Gemeinderätin  Claudia von Hirschfeld  
Gemeinderätin Elisabeth Walch  
Gemeinderat  Hans-Hermann Weinen  
Gemeinderat  Christoph Welsch  
Abwesend:  
Gemeinderat  Leo Gruber entschuldigt 
Gemeinderat  Valentin Schiller entschuldigt 
Verwaltung:  
G. Pausewang, Geschäftsleiter  
G. Finster, Bauamtsleiter  
M. Goodwin, Kämmerin  
Niederschriftenführer:  
K. Broszio, Verwaltungsangestellte  
Gäste:  
Dr.R. Kaulen, Verkehrsplanungsbüro Zu TOP 4 
Herr Landrat St. Frey Zu TOP 9 
Herr Dr. Th. Weiler, Geschäftsführer Kliniken Starnberg Zu TOP 9 
Herr Bürgermeister Kögel, Gemeinde Seefeld Zu TOP 9 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates wurden sämtliche 24 Ge-
meinderatsmitglieder vorschriftsmäßig eingeladen. 
 
Erschienen sind: 21, ab 19:20 Uhr 22. 
 
Es hat somit mehr als die Hälfte der gesetzlichen Mitgliederzahl an der Beratung 
und Abstimmung teilgenommen.  
 
1. Bürgermeister Ch. Schiller eröffnet um 19:01 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates. 
 
Tagesordnung 
 

1) Genehmigung der Tagesordnung 

2) Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 
21.06.2021 

3) Bekanntgabe der nichtöffentlich gefassten Beschlüsse vom 
21.06.2021 

4) Verkehrskonzept Herrsching; 

- Vorstellung eines Gesamtkonzeptes zu den Themen Fahrradzo-
ne/Fahrradstraße in der Madeleine-Ruoff-Straße, Rudolf-Hanauer-
Straße und Summerstraße, Verbot Radfahrer an der Seepromenade 

5) Vollzug des Haushalts 2021; 

Haushaltsbericht zum 30.06.2021 

6) Straßenbaumaßnahmen in der Mühlfelder Straße in Herrsching a. 
Ammersee; 

Abschluss einer Vereinbarung zwischen dem Landkreis Starnberg, 
dem Freistaat Bayern, der Gemeinde Herrsching und dem Wasser- 
und Abwasserbetrieb AWA Ammersee 

7) Straßenbeleuchtung in der Gemeinde Herrsching: Fortsetzung der 
Umrüstung zwecks Energieeinsparung und Minimierung der Licht-
verschmutzung: Beschluss zum weiteren Vorgehen 

8) Antrag aus der Bürgerschaft; soziales Wohnen 

Erarbeitung eines Konzeptes für die zukünftige Entwicklung Herr-
schings 

9) Berichterstattung des Landrats über die Kliniksituation im westlichen 
Landkreis Starnberg 

10) Anfragen von Gemeinderäte, Berichte von Verbandsräten und Be-
richte von Beauftragten 

11) Bekanntgaben des 1. Bürgermeisters 
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Öffentliche Sitzung 
 
Bürgeranfragen: 
 
- Frau Knülle fragt nach, ob es keine Glückwünsche mehr vom Bürgermeister 
Schiller an die Senioren über 80 Jahren gibt. 
 
1) Genehmigung der Tagesordnung 

 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 22 Ja-Stimmen/0 Nein-Stimmen 
 
 
 
2) Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 

21.06.2021 

 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 21.06.2021 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 22 Ja-Stimmen/0 Nein-Stimmen 
 
 
 
3) Bekanntgabe der nichtöffentlich gefassten Beschlüsse vom 

21.06.2021 

 
Folgende Auftragsvergaben wurden bekanntgegeben: 
 
TOP 3   
 
Breitband Auftragsvergabe IK-T  
 
Der Gemeinderat beauftragt das Beratungsbüro IK-T GmbH gem. Angebot –
Erweiterungsangebot zum Auftrag HERRSCHING06-2- vom 25.05.2021 für die 
Unterstützungsleistungen zum Bayerischen Gigabit-Förderverfahren. Diese füh-
ren unter anderem ein Markterkundungsverfahren für den weiteren Glasfaser-
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ausbau in der Gemeinde Herrsching mit einem Gesamtbetrag von ca. 5.160,00 € 
(brutto) zzgl. Nebenkosten durch. 
 
 
TOP 4   
 
Der Auftrag zur Beschaffung von Lehrerdienstgeräten für die Christian-
Morgenstern Grund- und Mittelschule wird an den wirtschaftlichsten Bieter der 
Ausschreibung, die Firma Brunner IT Services GmbH 6 Co. KG, Sulzberg zu ei-
nem Angebotspreis von 32.182,50  € vergeben. 
 
 
 
4) Verkehrskonzept Herrsching; 

- Vorstellung eines Gesamtkonzeptes zu den Themen Fahrradzo-
ne/Fahrradstraße in der Madeleine-Ruoff-Straße, Rudolf-Hanauer-
Straße und Summerstraße, Verbot Radfahrer an der Seepromenade 
 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV 283/20/26 vom 30.06.2021 und 
erläutert, dass es aus dem Senioren- und Behindertenbeirat und aus dem AK 
Verkehr Vorschläge für ein Fahrradkonzept gab. Daraufhin wurde das Büro Kau-
len von der Verwaltung beauftragt ob und wie es möglich sein kann eine Fahr-
radstraße zu errichten. Bürgermeister Schiller begrüßt Herrn Dr. Kaulen. Dieser 
erklärt an Hand einer Präsentation seine Machbarkeitsstudie.  
 
Nach eingehender Diskussion ergehen folgende Beschlüsse: 
 
1. Beschluss: 
 
Mit der Sperrung der Promenade für Fahrradfahrer zu Gunsten einer Fahrradstr. 
besteht Einverständnis. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen/19 Nein-Stimmen (damit abgelehnt) 
 
 
 
2. Beschluss: 
 
Es besteht Einverständnis mit der Realisierung der Fahrradstraße in den genann-
ten Bereichen, wenn hierdurch kein Fahrradfahrverbot auf der Seepromenade 
ausgesprochen werden muss.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen/ 10 Nein-Stimmen 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

Sitzungsprotokoll  

 

Lfd.-Nr.           Bezeichnung des Gegenstandes und Beschluss 
 

  Blatt: 5 

  Sitzung vom: 12.07.2021 

3. Beschluss: 
 
Der Verlegung der Busroute und der Haltestellen des ÖPNV auf die Mühlfelder 
Str./Seestraße wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen/ 16 Nein-Stimmen (damit abgelehnt) 
 
 
 
5) Vollzug des Haushalts 2021; 

Haushaltsbericht zum 30.06.2021 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV 288/20/26 vom 05.07.2021 und 
die Kämmerin Frau Goodwin gibt einen Rückblick auf des erste halbe Jahr 2021 
des Haushaltes. 
 
Der Gemeinderat nimmt den Haushaltsbericht der Gemeinde Herrsching a. Am-
mersee zum 30.06.2021 zur Kenntnis. 
 
 
 
6) Straßenbaumaßnahmen in der Mühlfelder Straße in Herrsching a. 

Ammersee; 
Abschluss einer Vereinbarung zwischen dem Landkreis Starnberg, 
dem Freistaat Bayern, der Gemeinde Herrsching und dem Wasser- 
und Abwasserbetrieb AWA Ammersee 
 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV 282/20/26 vom 30.06.2021 
und erläutert den Sachstand. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Der Vereinbarung zwischen dem Landkreis Starnberg, dem Freistaat Bayern, der 
Gemeinde Herrsching und der AWA Ammersee zur gemeinschaftlichen Durch-
führung von Bau- und Sanierungsmaßnahmen in der Ortsdurchfahrt Herrsching 
(Mühlfelder Straße) wird zugestimmt. Mit der vollständigen Sanierung der Geh-
wege in diesem Bereich und der Aufnahme der zusätzlichen Kosten in Höhe von 
100.000 Euro in den Haushaltsansatz für 2022 besteht Einverständnis.  
 
Abstimmungsergebnis: 23 Ja-Stimmen/0 Nein-Stimmen 
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7) Straßenbeleuchtung in der Gemeinde Herrsching: Fortsetzung der 

Umrüstung zwecks Energieeinsparung und Minimierung der Licht-
verschmutzung: Beschluss zum weiteren Vorgehen 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV 281/20/26 vom 30.06.2021 und 
erklärt die Sachlage. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird damit beauftragte, alle weiteren Schritte in die Wege zu lei-
ten. Den Auftrag an die Bayernwerke zu erteilen und die entsprechenden Förder-
anträge zu stellen. Die Realisierung soll in 2022 erfolgen. Dafür werden in den 
Haushalt 2022 Kosten in Höhe von 400.000 Euro eingestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 23 Ja-Stimmen/0 Nein-Stimmen 
 
 
 
8) Antrag aus der Bürgerschaft; soziales Wohnen 

Erarbeitung eines Konzeptes für die zukünftige Entwicklung Herr-
schings 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV 283/20/26 vom 02.07.2021 und 
erklärt den Antrag. In dem Antrag aus der Bürgerschaft vom 30.06.2021 wird auf 
die Wohnsituation und die zukünftige Entwicklung Herrschings hingewiesen.  
 
Beschluss: 
 
Der Antrag wird zur Kenntnis genommen und wird bei weiteren Entscheidungen 
berücksichtigt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 23 Ja-Stimmen/0 Nein-Stimmen 
 
 
 
9) Berichterstattung des Landrats über die Kliniksituation im westlichen 

Landkreis Starnberg 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV 281/20/26 vom 05.07.2021 und 
begrüßt Herrn Landrat Frey, Herrn Dr. Weiler, Geschäftsführer der Starnberger 
Kliniken GmbH und Herrn Bürgermeister Kögel von der Gemeinde Seefeld. 
Landrat Frey möchte beide Kliniken faktisch, rechtlich und organisatorisch zu-
sammenlegen, um eine umfangreiche Notfallversorgung sicherzustellen. 
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Dr. Weiler erklärt auch, dass es vom Gesundheitsministerium eine Bedarfsfest-
stellung gegeben hat, hierin wurde ein Klinikneubau in Herrsching oder Seefeld 
als förderungswürdig erachtet. Voraussetzung dafür ist die Aufnahme des Vorha-
bens in das Krankenhausbauprogramm. Hierfür müsste der Bauantrag bis August 
2023 eingereicht worden sein. Die Erweiterung der Schindlbeck- Klinik auf 200 
Betten in Herrsching wird derzeit vom Bay. Staatsministerium für Gesundheit und 
Pflege geprüft. Falls dies nicht möglich sein sollte braucht es einen alternativen 
Standort.   
 
Die Berichterstattung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
10) Anfragen von Gemeinderäte, Berichte von Verbandsräten und Be-

richte von Beauftragten 

 
- GR Bader wie sieht das weitere Vorgehen bei dem Fahrradweg zwischen 

Herrsching und Breitbrunn aus? 
- GR Bader sagt, er habe gehört, dass die Ausgleichsflächen in Breitbrunn 

als Lagerplatz benutzt werden. 
- GR Bader merkt an, dass die CSU-Fraktion sich vor der Klausurtagung 

gerne noch in der Christian-Morgenstern-Schule die Investitionen anse-
hen möchte. 

- GR Köhl erklärt, dass die Asylbewerber dringend Ausbildungsplätze brau-
chen und bittet den Landrat diese Anträge der Asylbewerber bevorzugt zu 
behandeln. 

- GR Keim fragt nach der Umsetzung der 30-Zone laut dem Verkehrskon-
zept. Bis jetzt wurden noch keine Schilder für die 30-Zone aufgestellt. 

- GR Keim fragt nach der Querungshilfe an der Mühlfelder Str.. 
- GR Keim erkundigt sich nach den Raumlüftern und wie mit dem Thema 

umgegangen wird. Wurde hier auch an die Kindergärten gedacht? 
 
 
 
11) Bekanntgaben des 1. Bürgermeisters 

 
1. Bürgermeister Schiller gibt bekannt,  
 

- dass es eine Sitzung des Verband Wohnen am 05.07.2021 gab. Hier war 
unter anderem auch der monatelange Leerstand der Sozialwohnungen 
Thema. Hierzu wäre zu sagen, dass die Vergabe an die Antragsteller 
nach der Warteliste erfolgt, viele lehnen die angebotene Wohnung ab. 
Insgesamt wurde festgehalten, dass langfristig der Bedarf an Sozialwoh-
nungen im Landkreis Starnberg nicht gedeckt werden kann. 

- dass in einer Herrschinger Onlinezeitung über nicht zu öffnenden Klas-
senzimmerfenster in der Christian-Morgenstern-Schule berichtet wurde. 
Diese Information stammt von dem Gemeinderat Keim, welche sich aber 
als nicht richtig herausstellte. Schulleiterin Frau Casper gab eine Stel-
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lungnahme ab, hier erklärt sie, dass lediglich die Rauchabzugsfenster sich 
nur mit einem entsprechenden Schlüssel öffnen lassen. Sonst hat jedes 
Klassenzimmer Fenster zum Öffnen. 

- dass Herrsching weiterhin  Fairtrade Gemeinde ist und bedankt sich in 
diesem Zusammenhang bei Gemeinderätin Ch. Gruber. 

- dass bis jetzt nur von den Fraktionen der CSU und der BGH eine Teil-
nahme am Runden Tisch des Helferkreises signalisiert wurde. 

- dass die nächste Bauausschusssitzung am 15.07.2021 und die nächste 
Gemeinderatssitzung am 26.07.2021 stattfindet. 

- dass es evtl. eine Feriensitzung wegen des B-Plans für das Gymnasium 
geben wird. 

-  dass der Sitzungskalender für die Sitzungen im September geändert 
wurde. 

- dass Veranstaltungen in Herrsching wieder möglich sein sollten, es gäbe 
bereits Anträge für Märkte. Die Verwaltung würde die Anträge genehmi-
gen, allerdings nur unter bestimmten Auflagen, z. B. begrenzte Gästezahl, 
Begrenzung des Bereichs,kein Volksfestcharakter, vorausgesetzt der 
Gemeinderat ist damit einverstanden. Der Gemeinderat gab sein Einver-
ständnis (ohne förmliche Beschlussfassung). 

 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr erfolgen, schließt 1. Bürgermeis-
ter Ch. Schiller um 21:50 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
Der Vorsitzende: Der Niederschriftenführer 
 
 
 
 
Ch. Schiller K. Broszio 
1. Bürgermeister Verwaltungsangestellte 
 


